
Naši uspehi na italijanskem bojišču. 
Boroevic 

Ko fe stopil, prišedši od Komarowa, na celo 3. 
armade, ki je od začetka vojne težko krvavela, je to 
storil z naslednjim poveljem: „Vojaki! Kot zmagova
lec prihajata k vam in prevzemam z današnjim dnem 
poveljstvo 3. armade." Tako je nastopil Boroevic voj
no proti premoči. „Sedaj se borimo eden proti trem", 
je rekel za časa najbolj vročih bojev z Rusi v začet
ku, „kasneje se bomo borili eden proti dvem, a ko si 
bomo stali nasproti po eden in eden, bo zmaga naša 
. . ." Ali pa je menil: „Da< ako bi imeli Rusi našo 
infanterijo, potem bi morda prišli na Dunaj!" Ta 
vera je približala generala srcem prebivalstva, pro
dno še je izvršil svoja trajna dejanja. Boreovič, mož 
z železno pestjo, je bii pzUjubljen med ljudstvom prej, 
nego so bile njegove bitke. Potem pa ga je postavila 
zgodovina večkrat na točke, kjer je bilo jedro avstro
■ogrskih življenjskih živcev: Limanova, Dukla v Kar
patih in Soča. Vsakokrat je monarhiji v neodoljivi 
grozi zastala sapa. Vojskovodja Svetozur pL Boroe
vic se je posmehljal s svojim kratkfim nasmehom, je 
molčal in stal neomajno. In ko so menili italijanski 
trapci, da bodo z lahkim navalom kakor za šalo utr
gali „nerešeni svet" — Trst, tedaj so s svojimi sla
vami udarili ob zid pri Soči, ki ga je zgradil Boroe
vic iz krvi in želeja. 

Redkokeclaj sta zgodovinsko poslanstvo in oseb
nost tako soglašala kakor tukaj. Mišičasto telo z gla
TO, katere črte so kakor iz kjamna izklesane, kratkih 
besed in naraven do odurnosti, a pri tem šegav, in 
strog nasproti sebi in vsem odgovornim, silno skro
men v svojih osebnih potrebah in nikdar truden — 
vse le lastnosti tega hrvaškega generala spominjajo 
:na najpoljudnejše vojskovodje „velike soldateske." A, 
kar ga dviga nad vojskovodje starega sloga, kar ga 
v tej moderni borbi šele usposablja za reševanje od
ločilnih »alog, to je njegovo nenavadno, sijajno zna
nje. 

Svetozarju Boroeviču je tekla zibelka v Umeti
£u na Hrvaškem, kjer je bil rojea leta 1856. Njegov 
oče, nadporočnik v graničarskem polku št. 11, in 
njegova mati, stotnikova hčerka, se nista upirala nje
govemu aeugnanemu vojaškemu nagnenju, ki ga je 

žo Vit dečka oslepilo za vse druge radosti življenja. 
Vojaka se je čutil — vojak je moral postati! Prvi po
uk je užival v kiseškem s. odnjem vzgojnem zavodu, 
nakar je obiskoval pehotno kadetno šolo v Gradcu in 
slavil leta 1872 kot kadet pri 52. pešpolku svoj vstop 
v c. in kr. armado. Višek poročniških let je doživel v 
okupacijski vojni leta 1878. Hrabro se je boril mladi 
Boroevic pri Kokanju, Kolotiču, Visokem in si zaslu
žil pri zavzetju Sara'eva vojaški zaslužni križec z 
vojnim okraskom. Kasneje je odlično dovršil vojno 
šolo, bil povišan za nadporočnika in pričel svojo ge
neralštabno pot, ki ga je kot stotnika pripeljala k 15. 
zbornemu poveljstvu. Nato deluje Boroevic kot učitelj 
vojne vede na Terezijanski vojaški akademiji v Du
najskem Novem mestu. Leta 1892 je postal major. (V 
tem činu je deloval na:prej kot generalštabni načel
nik 10. pehotne divizije v Plznu, potem 18. v Mostar
ju in končno 27. v Košicah. Lota 1895 je postal pod
polkovnik ter poučeval na zborni častniški šoli v Ko
šicah.) Leta 1896 pa ga vidimo kot poveljnik;; 3. ba
taljona slavnega 17. pešoolka. Leta 1898 je postal pol
kovnik in bil obenem imenovan za generalštabncia 
načelnika 8. zbora. Po šestletem delovanju na važ
nem službenem mestu v Pragi je prevzel Boroevic kot 
generalni major noveljstvo 14. porske brigade ter da

v letih 1907 do 191/! v ny .''st.vu zagrebškega 7. 
iljevega ogrskega domobra.^* g a okrožja vzgled 

krepkovoljne, v dolžnosti nem...,V j zveste delavno
sti. Leta 1908 je postal podmaršal, leta 1912 je bil i
menovan za poveljnika C, zbora in poveljujočega ge
nerala v Košicah, kmalu nato za tajnega svetnika in 
generala pehote. In s tem svojim zborom je odrinil 
tudi na bojišče, ko je poklicala vojna voditel;p V naj
višji, zndnji izkušnji: pred resničnost. 

Le v velikih, splošnih potezah je mog^e na
značiti silno delo tega vojskovodje. Njegov zbor je 
pri Komarovu, v prvih napadalnih sunkih generalov 
Dankla in Auffenberga proti Rusom, v zvezi 4. ar
m: de. krepko pomagal. Istočasni dogodki dalje izho
dno, ki so nalagali Brudermannovi armadi težke žrt
ve, so preprečili popolno izkoriščenje teh zmag in ko 
je stopil Boroevic na čelo 3. armade, je veljalo dati 
zboru, ki se je junaško izkrvavel, novo silo, novo za,
upanje. Kdo bi bd za to primernejši mož, kakor hr
vaški general z železnimi živci? Bitka pri Grodeku, 

zbiranje za Sanom, pritisk za prvo osvoboditev Prze
mysl8 so ga pokazali na višku svoje naloge. 

V viharnih karpatskih bojih se je zdelo, kakor 
bi se bil mogočni gorski nasip vtelesil v osebi tega 
nikdar omagujočega vojskovodje. Limanova vstaja v 
našem spominu. Trdo so se borili hrabri junaki, ki 
so varovali krilo naše pri Lapanovu zmagovito prodi
rajoče 4. armade. Boroevic je ostro pazil. Komaj je 
videl, da sovražne množice, ki so pritiskale na njego
vo armado, popuščajo, je prešel iz brambe k napadu^ 
In ko je prišla odločilna ura, so prodrle zmagovite če
te 3. armade pri Novem Sandecu iz Karpatov proti 
Grvbiji, Jaslu in Krosnu, ogrožujoč krilo in hrbet v 
trdem boju oslabljeneg i sovražnika, ki se je začel hi
tro umikati. 

V dolgotrajni zimski karpatski bitki je imel Bo
roevic zapirati najlažji prehod duklanske nižave. Po
veljnik 3. armade se je udeležil bitke pri Gorlieah in 
velikih predornil? zmag mesca maja do kratko pred 
osvojitvijo Przemvsla, nakar ga je izdajstvo Italije 
postavilo na drugo mesto. AU smemo povedati, da so 
vsa srca v monarhiji spremljala tega izkušenega vo
ditelja, ko je prevzel poveljstvo 5. armade in brambo 
Soče? Svetozar Boroevic ni varal zaupanja, nadkri
lil se je. Le malo črnovojniških bataljonov je bilo na 
mestu, ki je s svojim generalštabnim načelnikom do
spel na svoje novo mesto, pa ni obupal; trdno se za
našajoč na svojo sposobnost in svojo vojno srečo. 0
stala mu je zvesta in mu dovolila kratek čas za pri
pravo, ki se je marljivo izkoristil. Človeška odporna 
moč se je združila z največjo umetnostjo novodobne
ga utrjevanja na odprtem bojišču ter ustvarila neza
vzeten zid. V štirih mogočnih napadalnih bitkah so 
naskakovali Italijani proti Boroevičevim primorskim 
utrdbam in štirikrat so pustili pred njegovo neomaj
no fronto grmade mrličev in v kose raztrgane svoje 
odreševalne sanje. Zvesto in trdno stoji straža ob 
Soči! 

Le enkrat je treba pogledati v oči duševnemu 
voditelju soške straže, generalu Boroeviču, da veš 
popolnoma zanesljivo: To se ne bo nikoli izpremeni
lo. Kjer je taka volja, tam ni poti za nobenega sov
ražnika. 


